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ΘΕΜΑ Α 
 

Α.1  α. Σωστό β.  Σωστό γ.  Λάθος δ.  Λάθος  ε.  Σωστό  
 

Α.2        α  
 

Α.3        γ 
 
 
 
 

 
 
 

ΘΕΜΑ Β 
 

Β.1 Το κύριο χαρακτηριστικό των οικονοµικών αγαθών είναι ότι βρίσκονται σε περιορισµένες ποσότητες σε 
σχέση µε τις ανάγκες που ικανοποιούν. 
 

Β.2 α. Τα αγαθά µπορούν να έχουν οποιαδήποτε µορφή. Έχουµε υλικά αγαθά, όπως τα τρόφιµα και τα ρούχα, 
και άυλα αγαθά ή υπηρεσίες, όπως ένα µουσικό κοµµάτι, µια διάλεξη. Στα άυλα αγαθά περιλαµβάνονται και 
διάφορες καταστάσεις ή µορφές ενέργειας, όπως η θερµότητα το χειµώνα, το φως το βράδυ. 
β. Μια άλλη διάκριση είναι σε διαρκή και σε καταναλωτά. ∆ιαρκή είναι εκείνα που µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν πολλές φορές για τον ίδιο σκοπό, χωρίς να µεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση. Π.χ. τα 
έπιπλα, τα ρούχα, τα αυτοκίνητα, κτλ. Καταναλωτά είναι εκείνα που µόνο µια φορά µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για το σκοπό που έχουν παραχθεί. Π.χ. τα τρόφιµα, τα καυσόξυλα, η βενζίνη, τα τσιγάρα 
κτλ. 
γ. Μία πολύ σηµαντική διάκριση των αγαθών είναι σε κεφαλαιουχικά (ή επενδυτικά) και σε καταναλωτικά. 
Κεφαλαιουχικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία από την οποία 
παράγονται άλλα αγαθά. Π.χ. Το τρακτέρ που χρησιµοποιείται στην αγροτική παραγωγή, ο αργαλειός που 
χρησιµοποιείται για την παραγωγή υφάσµατος, το κτίριο ενός εργοστασίου. Γενικά, κεφαλαιουχικά αγαθά 
είναι τα µηχανήµατα, τα κτίρια, τα εργαλεία, οι δρόµοι, τα πλοία, οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικού 
ρεύµατος, κτλ. Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιµοποιούνται για την άµεση ικανοποίηση των 
αναγκών των ανθρώπων, δηλαδή για κατανάλωση. Π.χ. Τα πορτοκάλια, η γραβάτα, το στερεοφωνικό κτλ. 
Είναι φυσικό ένα αγαθό να ανήκει σε περισσότερες από µια κατηγορίες. Η σοκολάτα είναι υλικό, 
καταναλωτό και καταναλωτικό αγαθό. Το ψυγείο είναι υλικό, διαρκές και καταναλωτικό αγαθό. Το πιεστήριο 
του τυπογραφείου είναι υλικό διαρκές και κεφαλαιουχικό αγαθό. 
 

Β.3 Επίσης το ίδιο το αγαθό µπορεί να ανήκει σε δύο κατηγορίες, ανάλογα µε το σκοπό της χρήσης του. Π.χ. 
ένα βιβλίο στο σπίτι µας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο βιβλίο αν ανήκει στη βιβλιοθήκη ενός 
πανεπιστηµίου, είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. Το ιδιωτικό αυτοκίνητο µιας οικογένειας είναι καταναλωτικό 
αγαθό, ενώ το ίδιο αυτοκίνητο, αν ανήκει σε µια εταιρεία είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. 
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ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ.1    για  L = 1 :  VC = W � L + c � Q  � 7.560 = 2.520 � 1 + c � 4 � c = 1.260 χρηµατικές µονάδες 
 
                              όπου c είναι το κόστος πρώτων υλών ανά µονάδα προϊόντος 
 
Γ.2    για  L = 2 :  VC = 2.520 � 2 + 1.260 � 10 = 17.640 χρηµατικές µονάδες 
 

  TC = FC + VC  �  FC = 23.840 – 17.640 = 6.200 χρηµατικές µονάδες  
 

 για  L = 0 :  VC = 0              και           TC = FC = 6.200 χρηµατικές µονάδες 
 

 για  L = 1 :  TC = 7.560 + 6.200 = 13.760 χρηµατικές µονάδες 
 

 για  L = 3 :  TC = 30.240 + 6.200 = 36.440 χρηµατικές µονάδες 
 

    για  L = 4 :  VC = 2.520 � 4 + 1.260 � 28 = 45.360 χρηµατικές µονάδες 
 

 για  L = 5 :  TC = 63.000 + 6.200 = 69.200 χρηµατικές µονάδες 
 

    για  L = 6 :  VC = 2.520 � 6 + 1.260 � 48 = 75.600 χρηµατικές µονάδες 
 

 για  L = 7 :  TC = 85.680 + 6.200 = 91.880 χρηµατικές µονάδες 
 

    για  L = 8 :  VC = 2.520 � 8 + 1.260 � 56 = 90.720 χρηµατικές µονάδες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Γ.3     MC = 
4854

600.75680.85

−

−
 = 1.680 χρηµατικές µονάδες                                                    

                                                                                                      

          1.680 = 
5054

VC680.85

−

−
  ⇔  VC50 = 78.960 

 

      MC = 
5456

680.85720.90

−

−
 = 2.520 χρηµατικές µονάδες                                                    

                                                                                                      

          2.520 = 
5556

VC720.90

−

−
  ⇔  VC55 = 88.200 

 
  Το κόστος της επιχείρησης θα µειωθεί κατά : VC55 –  VC50 = 88.200 – 78.960 = 9.240 χρηµ. µονάδες 

L Q VC TC 
0 0 0 6.200 
1 4 7.560 13.760 
2 10 17.640 23.840 
3 18 30.240 36.440 
4 28 45.360 51.560 
5 40 63.000 69.200 
6 48 75.600 81.800 
7 54 85.680 91.880 
8 56 90.720 96.920 

Q VC MC 
48 75.600  
50   
54 85.680 1.680 

Q VC MC 
54 85.680  
55   
56 90.720 2.520 

ΟΜΑ∆Α  ΤΡΙΤΗ 



 

 

 
 
Γ.4  Όταν Q = 56 ισχύει VC = 90.720 χρηµατικές µονάδες  
 

 Αν µειωθεί το κόστος κατά 8.400 χρηµατικές µονάδες , θα πρέπει να ισχύει : 
 

 VC΄ = 90.720 – 8.400 = 82.320 χρηµατικές µονάδες 
 

                 1.680 = 
Q54

82.320680.85

−

−
  ⇔  Q = 52 

 

 Άρα, η παραγωγή πρέπει να ελαττωθεί κατά : 
 

        56 – 52 = 4 µονάδες 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
 

∆.1    Θα υπολογίσουµε το αρχικό σηµείο ισορροπίας : 
 

 QD = QS1  �  100 – 5 � P = 40 + 5 � P  �  P0 = 6 χρηµατικές µονάδες  
 

         Q0 = 100 – 5 � 6 = 70 µονάδες προϊόντος  
 

Παρατηρούµε ότι η τιµή ισορροπίας αυξήθηκε από 6 σε 8 χρηµατικές µονάδες και η ποσότητα 
ισορροπίας µειώθηκε από 70 σε 60 µονάδες προϊόντος. Άρα η προσφορά µειώθηκε και αυτό οφείλεται 
στις δυσµενείς καιρικές συνθήκες. 

 
 
∆.2 Για Ρ = 6 έχουµε  QD  –  QS2 = 20  �  70  –  QS2 = 20  �  QS2 = 50   
 

QS2 = γ + δ Ρ 
 

60 = γ + δ � 8                    γ = 20 
                      �               �     QS2 = 20 + 5 • Ρ  
            50 = γ + δ � 6           δ = 5 
 
 

∆.3       ΕS = 
68

5060

−

−
 • 

50

6
 = 0,6            ανελαστική γιατί 0,6 < 1 

 
 
∆.4      Επιβλήθηκε ανώτατη τιµή ΡΑ = 6. Χρησιµοποιώντας τη συνάρτηση ζήτησης και τη νέα συνάρτηση 
προσφοράς έχουµε : 
 

 QD(για Ρ΄) = QS2(για ΡΑ)  �  100 – 5 � Ṕ  = 50  �  Ṕ  = 10 χρηµατικές µονάδες 
 

 Το «καπέλο» θα είναι   Ρ΄ –  ΡΑ = 10 – 6 = 4 χρηµατικές µονάδες  
 
 

Q VC MC 
48 75.600  
 82.320  

54 85.680 1.680 

ΟΜΑ∆Α  ΤΕΤΑΡΤΗ 



 

 

∆.5  Αντικαθιστώντας στις συναρτήσεις Q = 0  και Ρ = 0 , βρίσκουµε τα σηµεία τοµής των ευθειών µε τους 
δύο άξονες. Έτσι, µε τα σηµεία ισορροπίας, την ανώτατη τιµή  και το πιθανό «καπέλο» προκύπτουν οι 
ακόλουθοι πίνακες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P QD 

0 100 
6 70 
8 60 
10 50 
20 0 

P QS1 

0 40 
6 70 

P QS2 

0 20 
6 50 
8 60 
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